

## Медведев Владимир Александрович

канд. юрид. наук, доцент

## Сошко Ирина Александровна

канд. юрид. наук, руководитель юридической клиники ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» г. Чебоксары, Чувашская Республика

## ТРАДИЦИОННЫЕ СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ: СТАНОВЛЕНИЕ И ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

Аннотация: в статье рассматриваются традиционные ценности россиян. Выделяются такие уникальные характеристики российского общества, как общинность, семейственность, приоритет идеального над материальным. Максимально точно определив ценности через объективную оценку современного состояния общества и знание его истории (понятия «традиции», «ценности», «культура»), возможно выстраивать политику для достижения единения народов России. Обращение населения к традициям и истории, предпочтение национального заимствованному будет способствовать нейтрализации внутренних и внешних угроз обществу и государству и нивелированию негативного влияния глобализации, экономической, политической, информационной, культурной и иной экспансии в рамках обеспечения традиционных семейных ценностей.

**Ключевые слова**: традиции, ценности, семья, духовность, национальная безопасность, Россия.

В 2022 году был принят Указ Президента Российской Федерации №809 «Об утверждении Основ государственной политики и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Согласно этому указу, опасность российским ценностям представляют англосаксонский мир и так называемые «недружественные страны», которые пропагандируют чуждую нам идеологию, безнравственность и нетрадиционные отношения между мужчиной и женщиной.

В указе Президента Российской Федерации дается понятие традиционных ценностей (формулируется нравственные начала, мировоззрение и правовая культура), формулируются сами ценности.

Целями государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей являются:

- а) сохранение и укрепление традиционных ценностей, обеспечение их передачи от поколения к поколению;
  - б) противодействие распространению деструктивной идеологии;
- в) формирование на международной арене образа Российского государства как хранителя и защитника традиционных общечеловеческих духовнонравственных ценностей [2].

Официально считается традиционными ценностями: жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Традиционные семейные ценности во всех сообществах формировались на протяжении длительного времени и, по существу, явились результатом эволюции разнообразных форм и видов общественных объединений. В рамках традиционных семейных ценностей на первое место выходит семья и семейственность — основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью.

Согласно изменениям, которые были внесены в Конституцию Российской Федерации в 2020 году, термин семья стоит рассматривать исключительно как союз мужчины и женщины, подразумевающий рождение и воспитание детей.

Традиционно семьи на Руси всегда были большими, как правило, в семью входило несколько поколений родственников: отцы и матери, дедушки и бабушки, взрослые дети, успевшие уже жениться, внуки и, нередко, правнуки. Главой семьи на Руси, как правило, всегда был мужчина и он же, как правило, был и кормильцем. Отец обладал не ограниченной властью над членами семьи. Такого рода семьи на Руси назывались — патриархальными. С этим названием созвучна теория происхождения государства и права. Основой патриархальной теории является мысль, что государство возникает непосредственно из разросшейся семьи, а власть монарха над подданными происходит из власти отцапатриарха над своими домочадцами. Основоположником данной теории считается великий греческий мыслитель Аристотель (384–322 гг.), утверждавший, что государство возникает из разросшейся семьи. Причина появления государства — стремление людей к общению. Результатом такого общения становится образование селений, родов, из которых неизбежно формируется государство [4, с 57].

Веками жизнеустройство патриархальной семьи регулировалось старинными традициями и домостроем. Домострой – русский письменный памятник XVI в., содержащий свод житейских правил и наставлений, требующих беспрекословного повиновения главе семьи, ставший позже нарицательным обозначением консервативного семейно-бытового уклада вообще [3].

Домострой выступал формой правового регулирования взаимоотношений между всеми членами семьи. Однозначно это уменьшало появлению различных конфликтов и раздоров: каждый член семьи четко представлял свое положение и знал свои обязанности. Одним из способов воспитания служили телесные наказания (например: битье палкой, розгами), но при этом такие наказания советовалось применять в крайних случаях, если словесное общение не помогало.

В нашем обществе семейные ценности принято делить на два вида: традиционные и современные. Под традиционными семейными ценностями понимается устоявшееся длительное время система взглядов в обществе, сформировавшиеся религиозные догматы, табу, правила, связанные с сохранением брач-

но-семейных отношений. К основным семейным ценностям относят: любовь, уважительные отношению супругов по друг другу, крепкая семья, материнство, продление рода и так далее. Такого плана ценности хочет привить старшее поколение молодому поколению, об этом говорят традиционные религии, классическое образование, средства массовой информации и др. Поэтому официальный брак возможен, в рамках российского законодательства, исключительно только между мужчиной и женщиной, как единственная возможная форма совместной жизни – цель которого, продление жизни и воспитание детей.

С развитием общества и прогресса изменяются и ценности и появляются современные семейные ценности. Новое поколение всегда берет от предыдущего поколения только необходимые и актуальные ценности и привносит свои дополнительные ценности важные в данный момент. В тоже время жизнь вносит свои коррективы под давлением современной динамичной жизни, происходит подмена ценностей и на первое место выходит среди молодых людей: образование, трудоустройство с карьерным ростом, поддержка отношений с друзьями и коллегами, попадание в разные модные тенденции (чайлдфри, ЛГБТ (организация ЛГБТ признана экстремистской и запрещена на территории РФ) сообщества). Поэтому все актуальнее становиться пропаганда традиционных семейных ценностей, в первую очередь, на государственном уровне.

На законодательном уровне очень важна поддержка брака и семьи, для этого государства реализует различные программы в данном направлении. На федеральном уровне реализуются государственные и федеральные целевые программы. Кроме того, в каждом субъекте Российской Федерации действуют региональные программы. Основные виды поддержки, оказываемые государством на федеральном уровне, за счет которых молодыми семьями могут быть улучшены жилищные условия, – это:

- 1) ведомственная целевая программа;
- 2) материнский капитал;
- 3) семейная ипотека;
- 4) дальневосточная ипотека;
- 4 https://phsreda.com

5) единоразовая выплата (возможность получения единоразовой выплаты на погашение ипотечного кредита (займа) в размере 450 тыс. рублей).

Семейное законодательство устанавливает, что семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства. Семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав [2].

## Список литературы

- 1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. №1. Ст. 16.
- 2. Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2022. №46. Ст. 7977.
- 3. Малый академический словарь / ред. А.П. Евгеньева. М.: АН СССР; Ин-т рус. яз., 1957–1960.
- 4. Петров И.В. Государство и право Древней Руси: монография. В 10 т. Т. І. Теории происхождения государства и права. Античные письменные источники и венедская проблема (I–V вв.). М.: Издательский дом Академии Естествознания, 2016. 420 с. EDN VYRDIL
- 5. Петров И.В. Государство и право Древней Руси: монография. В 10 т. Т. II. Древнейшие письменные известия о славянах и денежные рынки Восточной Европы (VI–VII вв.): монография. М.: Издательский дом Академии Естествознания, 2016. 420 с. EDN VYRDIL